

DEMOCRACIA ILÓGICA

LAS DOTACIONES DE LAS NORMALES

TIRANDO EL DINERO

IV.

En los cuatro ó cinco artículos que sobre el presupuesto de Instrucción pública llevamos publicados, vamos probando, con la fuerza de las cifras, que en este departamento los 45 millones que en trece años se han aumentado no han servido de nada para la cultura general del país; pero no se trata ahora de eso; aquel trabajo lo continuaremos de su tiempo; se trata en el presente artículo de probar cómo y sólo por favorecer los planes sectarios de ciertas gentes, y sin ningún provecho ni para el bien del país ni para la enseñanza, se suman á esos inútiles gastos otros más inútiles, más injustos, y, si se quiere, más perjudiciales en todos sentidos.

En el presupuesto aún vigente la Escuela Normal de Baleares tiene señalada la suma de pesetas 2.700 para las cinco profesoras que hoy tiene; el sueldo mayor es el de la directora, quien por su clase y la dirección recibe el comode sueldo de 750 pesetas; las demás cobran 300 pesetas cada una; la Escuela cuesta al Estado 2.700 pesetas, es decir, menos que lo que por rescisión (sin contar los sueldos) se paga á las profesoras de La Laguna, que por este concepto nada más cobran 3.250 pesetas.

La Escuela de Huesca cuesta al Estado 3.575 Pesetas; las profesoras que más sueldo tienen son dos de 750 pesetas, y las demás, 600 pesetas, con la particularidad que esta Escuela produjo al Estado un ingreso líquido de 4.646,70 pesetas en el último curso. Puede decirse lo mismo de alguna de las demás escuelas de maestras de España?

Vamos ahora á ver lo que cuesta las demás escuelas de provincias, empezando por las de menos dotación, y tenemos que Avila cuesta 4.750; Lérida, 5.250, y Logroño, 6.000, y las demás, la que menos, pasa de 10.000. ¿Qué les parece á nuestros lectores este argumento?

Pero lo más curioso, lo más incongruente, es que un Gobierno que promete aprobar una ley de mancomunidades, que está dispuesto á dar autonomía á las provincias, que mientras estos proyectos están pendientes de discusión en las Cámaras, solicita con un Real decreto á decir á dos provincias que durante más de cincuenta años tienen su servicio de enseñanza perfectamente establecido y pagado con 3.575 pesetas la que más, que quieren ó no quieren, tienen que ceñirse á un presupuesto que quizás no puedan sostener, y sin que ellas lo hayan pedido. ¿Qué les parece á nuestros lectores la lógica de estos buenos demócratas?

Para disponer en el bolsillo ajeno, que los llamen á ellos, que les den barro á mano, que ya verán cómo lo saben, con visos de legalidad, repartir entre sus amigos, y el que venga detrás, que arree.

Mírense las provincias de Huesca y Baleares en el espejo de las Vascongadas; miren y lean bien sus acuerdos con motivo de los pagos á los maestros, y en esos acuerdos encontrarán las demás provincias del resto de España la manera de cómo las provincias hermanas defienden el dinero de sus administrados, porque en verdad que es fácil y cómodo el disponer del presupuesto para dar gusto á gentes que, si no saben lo que es pagar, saben dónde se cobra por dos y más conceptos de un mismo presupuesto.

Comprenden ahora de un modo práctico por qué en nuestro artículo sobre las mancomunidades llamábamos la atención del Gobierno y preguntábamos que si se aprobaba este proyecto se aprobaran también los presupuestos de Instrucción pública y Fomento tal y como se habían presentado á las Cortes?

Por estas cosas y otras verá el público, que estos desdichados gobernantes no tienen plan alguno; que obran completamente á ciegas, sin ton y sin son; que su voluntad es completamente nula, es del último que llega, y que si éste le ofrece un aplauso á cambio del mayor de los desatinos, por el aplauso populachero son capaces de cometer las mayores injusticias, como en el caso de las religiosas de Huesca y Baleares.

Para nuestros demócratas, gobernar no es prever, es proveer en sus amigos y deudos los mejores y más sanados destinos del Estado, aunque para ello haya que sacrificar al contribuyente, cada día más flaco y esquilmo.

VALENCIA LOS JUEGOS FLORALES

VALENCIA 19. 14.

Se han celebrado en Jativa los Juegos florales organizados por la Juventud católica. El acto tuvo lugar en el teatro del Circolo obrero.

El poeta premiado con la flor natural, don Miguel Gutiérrez Jiménez, granadino, eligió reina de la fiesta á la señorita Amelia Simó, que ocupó el trono, rodeada por una lucida Corte de Amor.

El teatro presentaba brillantísimo aspecto. Presidió el abad de la Colegiata, con el alcalde y demás autoridades.

El mantenedor, Sr. Semante, hizo un elocuente discurso, cantando á la Patria, la Fe y el Amor.

Defendió el regionalismo, y terminó en un brillante párrafo exaltando á que, puesto el corazón en Dios, luchemos por la Patria, sostenidos y alentados por nuestras católicas mujeres.

EN CUARTA PLANA: NICOLÁS NICKLEBY

HOJAS SUELTAS

RIDICULEZ EN LA TRAGEDIA

EXCELENCIA DEL GARROTE VIL

¿Pensaría nadie que el perfil satanico pudiera parecer en dislocadas líneas en la celda donde un roo de muerte aguarda, sobrecogido de espanto, la ejecución de la terrible sentencia? ¿No?

Porque nos olvidamos de que existen los Estados Unidos, y de que un autor francés, analista sutilísimo, pudo titular una novela documentada, en la cual estudia las costumbres de la descomunal y desahogada República, «les inciviles».

En uno de los Estados de la Federación ocurre un caso insólito, cruelmente chistoso, macabramente ridículo.

Todos los días, á hora fija, tres magistrados llegan á la prisión donde un hombre, repantigado en una banqueta, atisa nerviosas chapadas á una pipa los ojos clavados en las azules espirales del humo del tabaco. Con palabras invariables, le ponderan las ventajas de morir agarrado sobre morir fusilado.

Es difícil inventar ó adivinar cuáles sean estos peregrinos argumentos. Quizá se funden en el fresco grisáceo que produce el palo al ser aplicado á la garganta; quizá en la estética figura de los ojos desorbitados, las lenguas fuera de los palmos y los pies batidos al aire; quizá...

Los cronistas no especifican, y lo sentimos, porque, francamente, prueba ó sofisma, constituyen un ingenuo esfuerzo del intelecto de los hijos del «tio Sam».

Un hombre silencioso, retraído y tímido, no lo convence, no obstante su sublimidad. Ni se toma el trabajo de rebatirle. Y continúa fumando y siguiéndolo con la vista las volutas del humo...

Los testigos salen cabizbajos, para volver al día siguiente, y repetir la jugada estéril, con el auto mismo, con un reloj repite las mismas campañadas cada veinticuatro horas.

¿Qué sucede? ¿Ago, que no previó el sabio conato dijo que en él ocurriría «un caso»?

En el Estado de... los condecorados á la última zona tienen el derecho de elegir al general de marina con que han de ir «de guerra».

A uno se le ocurrió optar por el fusilamiento. «¡Muy bien!—exclamó el jefe—¡muy bien!».

Mas el verdadero salto y oquero que él no sabe ni dar garrote. ¡En su vida ha disparado un arma de fuego!

Atentos quedaron los señores ultramarinos ante el inesperado conflicto, sobre todo visto que á una hora condecorado de la cárcel y la policía se le gastan á fusilar al que, objetando que ellos no son verdugos...

Y no han encontrado otra solución que pensar en el delimitado de las excelencias del garrote vil.

¡Tiempo llevan sin adelantarse un paso en la extraña labor católicamente!

No demorarán, un embargo. Esperan que, al cabo, Dios se deje agarrar por un ciprés.

AULO

950 kilómetros en un vuelo

El recorrido Paris-Berlin

FOR TELEGRAMO

Triunfo de Adamar.

HANNOVER 19. 21.

IMPRESIONES DEL DIA

DE LA POLÍTICA Y DE LA VIDA

MIRANDO ALREDEDOR

La que causan los artículos en que el Sr. Canalejas alaba sus agujas en su periódico oficioso, es abrumadora.

No por lo que dicen, sino por las palabras que gastan en decirlo. ¡Válgame Dios!

¡Ni que Morote se hubiera encargado de la redacción de tanta prosa indigesta! Tres columnas... cuatro columnas... cinco columnas...

Una gotita de idea en la inmensidad de los mares de palabrería!

De política no surge nada más que los autobombos del presidente del Consejo. Algunos creían á su excelencia incapaz de hablar bien de nadie.

Se equivocaban. El Sr. Canalejas habla bien de una persona... ¡de la suya propia!

Plagiosos, pues, una vez más al Príncipe filósofo, Hamlet, y dívamos: ¡Palabras, palabras, palabras...!

Bien es verdad que en la acción canalista lo que no ha sido flatus vocis, que se lleva el viento, fue arbitraria y ruina.

¡Que continúe, por tanto, mucho tiempo yéndosele la fuerza por la boca!

El Tratado hispano-francés, al caer, como la fruta madura; pero en la rama lodazal, Dios sabe hasta cuándo.

Del incidente de Mazagán... ¡ni palabra!

¡Como que el Sr. Canalejas prometió gobernar en la plaza pública!

¡Si llega á preanunciar el secreto como instrumento de gobierno, prohíbe hasta que los relojes den la hora!

La flamante República portuguesa establecida, apenas mal nacida, la ley del descaño dominical.

No se cumplió, cual ninguna otra ley se observa.

Los banaderos de Oporto reclamaron su cumplimiento.

Y aquí de la lógica y justicia republicana.

Encarcelaron á 15 de ellos por mantener su incuestionable derecho.

Encarcelados siguen.

Y para ponerlos en libertad provisional se exige á cada banadero 170.000 duros de fianza!

Los desdichados piden á Pablo Iglesias y á la Casa del Pueblo, de Madrid, socorro y ayuda.

eso, decimos, entrarán en danza varias bailarinas y cupletistas...

Por las víctimas de la galerna

FOR TELEGRAMO

Funerales.

BILBAO 19. 12.

En la iglesia parroquial de Lequeitio se ha celebrado esta mañana un solemnisimo funeral, costeado por el Ayuntamiento, en sufragio de las almas de los 16 pescadores de dicho pueblo, víctimas de la galerna.

Asistieron al religioso acto la Corporación municipal en pleno, las autoridades y varias Comisiones de pescadores lequeitanos que trabajan en los puertos de Castro Urdiales, Santoña, Saptander y Bermeo.

Después de la misa, el párroco de Lequeitio leyó un responso por los infelices naufragos.

También han celebrado los jaimistas solemnes exequias, con el mismo piadoso fin, en la iglesia del Corazón de María, de Bilbao.

Acuerdos del Municipio.

CÁDIZ 19. 15. 10.

El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, ha acordado destinar 750 pesetas al socorro de las víctimas del Cantábrico.

Becerrada benéfica.

BILBAO 19. 23. 20.

Se está organizando una becerrada benéfica, cuyos productos se destinaron á aliviar la situación de los huérfanos de los infelices pescadores ahogados en la galerna.

Los organizadores han visitado al gobernador para interesarle, á fin de que venga para asistir á ella, S. M. el Rey.

Donativo de la Diputación. Organizadon de festejos.

ZARAGOZA 19. 22. 50.

Según recibiéndose donativos para las familias de las víctimas de los últimos naufragos.

La Diputación ha teleografiado el pésame al gobernador y le ha enviado 500 pesetas con el mismo fin.

Se organizarán festejos, cuyo producto se dedicará á las familias de las víctimas.

Telegrama de pésame.

PALMA DE MALLORCA 19. 16. 10.

El Ayuntamiento de Palma ha acordado en sesión pública telegrafiar al alcalde de Bermeo el pésame por la catástrofe marítima y contribuir á la suscripción abierta á favor de las víctimas.

Donativo de Don Jaime.

Don Jaime de Borbón ha remitido al señor Felú el siguiente telegrama:

«Paris 18.—Felú, diputado.—Congreso.—Da pésame familias naufragos Bermeo. Mando 500 pesetas.—JAIME.»

Santander

FOR TELEGRAMO

SANTANDER 19. 21. 40.

En el Ayuntamiento se han reunido las fuerzas vivas para unificar la multitud de iniciativas para festejar á los Reyes el 2 de Septiembre.

DOCUMENTO POLITICO

CANALEJAS EXPLICA Y DEFIENDE SU GESTIÓN AL FRENTE DEL GOBIERNO

En el periódico oficioso Diario Universal viene apareciendo una serie de artículos, en los que el presidente del Consejo, Sr. Canalejas, refleja y defiende su indefendible política.

Hasta ahora han aparecido tres.

En el primero, explica D. Daniel López, especie de portavoz del presidente del Consejo, la influencia de la cuestión de Marruecos en el planteamiento de la política radical. Afirmando que no se ha llevado á la práctica el problema anunciado en el discurso de la Corona, porque la cuestión marroquí, en las complejas dificultades africanas y francesas, requería la mancomunización de los esfuerzos de todos los españoles, radicales y antirradicales, y el robustecimiento de la disciplina militar. En este sentido, nadie ha estorbado más el planteamiento de las soluciones radicales que las izquierdas, con su inquietud y con las dificultades que han suscitado, con cualquier linaje de pretextos.

En el segundo artículo amplifica la campaña del Rif. Examina la acción militar, y dice: «Cuando nos hablaban de que queríamos conquistar, de que era nuestra acción sobresaliente y decisiva, de que emprendíamos avances innecesarios; cuando se nos ha dicho de todas estas críticas, merluchadas, discutíamos, sosteníamos larga correspondencia por cable y por correo con los generales, y reducíamos á los límites posibles los sacrificios en sangre y oro. Pero, en definitiva, entonces creíamos, y ahora creemos, que no eran posibles ciertas contenciones de avances en la ocupación estratégica militar, que al avanzar cumplimos con nuestro deber, en medio de enormes dificultades por la carencia de puertos, por la impresionabilidad de la opinión pública y por la agitación de los elementos revolucionarios, que proseguían su campaña contra los embarques de tropas, y también contra el alto mando. En cuanto á éste, lo hemos mantenido en nuestra confianza, creyendo que no hay nada, según creemos la Historia, tan peligroso en las campañas como las volubildades egoístas de los Gobiernos, perturbando las funciones de guerra, con el solo fin de preservarse de las censuras.

En suma: ni hemos querido ni hemos buscado, ni mucho menos buscamos exagerado, la acción militar frente á los moriscos, ni cuando llegamos al Poder cabía otra que el continuarnos en Melilla ó asegurar nuestra permanencia en todas las estribaciones del Gurgurú; ni ocupadas las posiciones que ocupó el bizarro Marina, antes de gobernar los liberales, podía limitarse el Ejército á una acción defensiva, ni las kabildas próximas á nuestra zona, al no acordarse los nuestros, eran capaces de dejar de sumarse á las harkas enemigas».

Nuestra política en Marruecos. Y ensalzando la acción política añade: «En cataluña á la acción política, es una maravilla, así, sencillamente, una maravilla, lo que han hecho el general Alfau, el coronel Silvestre, nuestros diplomáticos y nuestros labores. La dilatación de las medidas de seguridad y precauciones de toda especie en la zona de Centa á Tetuán, en la de Arcila á Larache, en la de Larache á Alcázar y aun en la misma de Arcila á Tetuán, conseguida sin el disparo de un solo tiro, luchando con intranquilidades fantásticas, con deslealtades del Majzen y con apasionamientos de algunos agentes franceses, constituirá un título de gloria, si no para el Gobierno, para los que, con la inspiración y el apoyo del Gobierno, realizaron tales empresas.

En la zona de Melilla al Kert, nunca el general Aldave y sus dignos colaboradores desistieron de ejercer la acción pacificadora, siendo á veces engañados, dejándose engañar en apariencia otras, porque no podía mostrarse desconfianza.

Pero en estos tres meses últimos, la obra, sujeta quizá á contratiempos ó á desconfianzas parciales, se ha realizado con una intensidad y un acierto excepcionales y dignos de aplauso. En ello hemos trabajado asiduamente antes y después de la muerte del Mizzián, mucho más, después de este suceso. Los franceses, que hubieron de luchar con tanto acierto y con tanto valor, pero con tantos acertados, varios lustres en Argel, han venido, y vienen ahora, y habrán de tener en Marruecos dificultades y tropiezos, y luchas y parciales contratiempos al lado de legítimas y bien ganadas victorias. Y, sin embargo, no se alzan en sus países voces clamorosas. Los italianos tienen que comprar al precio de sacrificios de oro y sangre sus expansiones y sus triunfos, y Parlamento y Prensa alientan á sus lustres gobernantes.

La acción política acompaña, sigue, complementa en todas partes la militar; pero no la sustituye, no la elimina hasta que la influencia moral y económica se fortalece y se consolida.

La obra del general Aldave es meritoria y digna del aplauso del Gobierno, de la gratitud nacional.

Por análogos motivos no pudimos, ó no quisimos, mejor dicho, reclutar fuerzas más dignas en gran parte de la zona española, no obstante lo cual tenemos un contingente de regulares é irregulares en cuyas filas la deserción va cada día siendo menos frecuente, y en los labores apenas se ve con frecuencia por algún rarísimo caso. Y esa plaga está muy extendida en otros Ejércitos indígenas.

Se ha trabajado en obras públicas construyendo un número considerable de kilómetros de carreteras y algunos, aunque menos, de ferrocarriles, y se han estudiado proyectos de vías férreas militares, en cuyas aplicaciones y acopio de materiales se trabaja activamente. Todo esto se ha hecho con armonía; y, correspondiendo á la honrosísima confianza del crédito limitado que á nuestra honradez y patriotismo concedieron las Cortes, llegamos á extremos de economía que nos honran, y en gran parte se deben á la prudencia y el celo con que fuimos servidos.

No hemos hecho más porque no era nuestro hacerlo. Tenemos preparado todo cuanto por etapas ha de hacerse, sin exceder de los límites razonables que nos impone la consideración á la Hacienda pública.

Mirando al mañana.

A continuación expone los proyectos para el porvenir:

En Cataluña, en Valencia, en Andalucía, han surgido, aunque modestas, algunas ideas capitalistas que se disponen á ayudar á esta obra; pero cuya expansión requiere determinaciones fijas sobre el derecho de propiedad, complemento de vías públicas de comunicación, y una marcha más rápida en el establecimiento de los puertos comerciales de Melilla, de Ceuta, de Algeciras y de Larache.

En esa reorganización entra, claro está, la de los servicios militares, por una reducción prudente, pero constante y muy sensible, de los contingentes, que hasta ahora no hemos podido disminuir en la medida que deseábamos. No podemos abandonar sin grave riesgo las precauciones militares ni ahora ni en bastante tiempo; pero dándole el carácter de garantía, de reserva, de apoyo para la acción y la iniciativa civiles.

No tenemos bastante personal preparado, pero no estamos en la indigencia que se está pade. En las filas del Ejército y de la Marina, en los jefes y cuadros de los trabajos en el personal diplomático y en algún personal técnico empleado en estudios y ejecución de las obras públicas, en varios médicos y maestros que merecen gran estima, hay lo bastante para constituir los núcleos directores y educadores del personal indispensable para la obra civilizada; se trata de un personal difícil, de hombres verdaderamente selectos, ya experimentados, que asisten ventajosamente la comparación con sus similares de otros países. Y si los Gobiernos, huyendo de los métodos burocráticos y de la clientela política, encomiendan á esas gentes en Madrid y en Marruecos la dirección de la obra, podemos ir verdaderamente camino del éxito. Claro es que todas las tradicionales organizaciones, todos los positivos valores humanos que se encuentran en el territorio marroquí deben ser acogidos, tutelados, no eliminados ni destruidos, porque la suplantación constituirá el germen de la discordia y el preliminar del fracaso.

En Madrid, y probablemente—pero esto aún no está resuelto—dependiendo de la Presidencia, debe organizarse una Sección, que servirá también para la obra inapreciable de la colonización de Fernando Poo, Río de Oro, etc., en un Centro permanente, cuyo personal se reclute entre los expertos, entre los capacitados; Centro en que prevalezca el criterio de una acción continua, solidaria, no intermitente y discontinua.

Dentro de los principios de puerta abierta, de libertad comercial, es delicadísima la obra de acompañar los legítimos proyectos económicos con los indispensables dispositivos para que nuestra política en Marruecos, al par de honrar á la Patria y de constituir un tributo á grandes obligaciones históricas, ayude á dilatar el trabajo y la riqueza nacionales y deje de ser una carga lo antes posible, procurando compensaciones para los gastos actuales y reintegros de los grandes desembolsos de estos años últimos. Esta labor, aunque difícil, no es imposible, si desde el principio nos orientamos acertadamente. Una especialización exclusivista, un afrikanismo romántico y pasional, son incompatibles con el sentido práctico y el carácter positivo de estas grandes obras de gobierno; en los días que corren. Pensando y trabajando en Africa, hay que pensar y trabajar por España.

El tercer artículo se dedica al Tratado con Francia.

Después de dar á la publicidad algunas



La noche del sábado En las "Huelgas" EL DIABLO.—Otro sí, hay que suprimir las "Huelgas" de Burgos, psndolista. EL POBRE DIABLO.—Yo os rogaria, señor, que tuvierais á bien suprimirme, además, las huelgas de Madrid, Zaragoza, Málaga, Barcelona y... la huelga general revolucionaria, que... EL DIABLO.—No declames, covachuela. No escribes ahora para "Diario Universal", v á mi no has de embaucarme...

MOVIMIENTO OBRERO LA HUELGA DE ZARAGOZA

En otras provincias.

POR TELEGRAMA

EN ZARAGOZA

Cambio de decoración.

ZARAGOZA 19. 13.5. Ha cambiado por completo el aspecto de la población, amaneciendo ésta con aire triste, disminuida en mucho la alegre animación que desde muy temprano suele haber en todas partes, pero muy especialmente en las plazas y calles céntricas.

A primera hora de la mañana fueron retiradas las sillas de los pasados públicos. Poco después aparecieron por el Coso, la calle de Alfonso XIII otras varias céntricas grupos numerosos de huelguistas en actitud muy correcta, siendo chequeados, sin incidente, por la Policía o Guardia civil.

Patrullan por toda la población fuerzas de la Benemerita y de la Policía de Vigilancia y Seguridad.

No se ha interrumpido aún el tránsito de mercancías, haciéndose el acarreo por patronos no asociados.

Tranquilidad. Por solidaridad. ZARAGOZA 19. 22. La tarde ha transcurrido tranquilamente. Los huelguistas, cuya actitud sigue siendo correctísima.

Se han repartido circulares de la Asociación de dependientes de comercio, firmadas por la Comisión de conciliación, anunciando la huelga por tiempo indefinido hasta que se consiga la solución del conflicto.

Adoptan—dicen—esta actitud, por solidaridad obrera y para defender los intereses de sus jefes, gravemente quebrantados.

Terminan dichas circulares invitando a los dueños de comercios a que cierren sus establecimientos.

Servicio de vigilancia. ¿Un incidente? Otras noticias. ZARAGOZA 19. 14.15.

Ha sido organizado un servicio especial de vigilancia en las fondas, hoteles, estaciones y avenidas.

Empieza a circular el rumor de haber ocurrido un ligero incidente en el puente de piedra al intentar los huelguistas detener un carro, careciendo, al parecer, de importancia el suceso.

Vigilan por los alrededores de dicho puente fuerzas del Ejército y Guardia civil.

Según noticias recibidas a última hora de Alagón, reina allí completa tranquilidad, habiendo entrado al trabajo los obreros de la Azucarera.

En la Azucarera del Gállego entraron esta mañana a trabajar la mayoría de los obreros; pero, al salir para almorzar, acordaron no volver.

El mitin de los obreros. ZARAGOZA 19. 15.30.

Una Comisión de obreros huelguistas ha visitado al gobernador, solicitando permiso para celebrar un mitin en el frontón y enseñándole dos pasquines que llevaban redactados referentes a dicho mitin.

Limitóse el Sr. Boente a decirles que para conceder esa autorización precisaba el presentar el título del frontón determinados documentos.

Cuando la creencia de que no podrá celebrarse tal reunión por falta de local.

Vigilan las huertas secciones de Caballería del Ejército y la Guardia civil para evitar posibles robos de hortalizas y frutas.

Huelguista ahogado. Vigilancia. ZARAGOZA 19. 22.15.

Un grupo de huelguistas fundidores fueron a bañarse al río Ebro.

Uno de éstos, llamado Luis Castell, de veintidós años, se ahogó.

Los compañeros hicieron grandes esfuerzos para salvarle, sin conseguirlo.

Uno se acercó con el propósito de sacarle a flote, pero impresionado le dejó irse al fondo.

Por abundar los robos en las afueras, esta noche patrullan fuerzas de la Benemerita, que vigilan las fincas.

Los ciclistas militares han marchado a Alagón para presenciar la entrada de los obreros en la Azucarera.

El Sindicato de comerciantes. Apertura de establecimientos. Pidiendo el arbitraje. ZARAGOZA 19. 23.10.

Se ha reunido el Sindicato de comerciantes, asistiendo numerosos asociados para tratar del planteamiento de la huelga por parte de la dependencia.

Se ha acordado por unanimidad, y en vista de las garantías ofrecidas por el gobernador, abrir desde mañana los establecimientos y aprobar la conducta que en el conflicto, siguen los patronos albaniles.

La mayoría de los comerciantes están dispuestos a admitir a la dependencia que vaya a la huelga.

El gobernador celebra frecuentes conferencias telefónicas con el ministro de la Gobernación, comunicando a este Centro el curso de los acontecimientos.

A pesar de estar en huelga los tipógrafos, se han impreso en muchas imprentas con personal no afiliado en muchas imprentas.

Una Comisión de dependientes de comercio ha visitado al alcalde rogándole proponga un arbitraje.

Los individuos de la Junta de Reformas Sociales, a quienes hicieron igual petición, se han excusado de intervenir, por haberse constituido ya, infructuosamente una comisión de conciliación.

Una Comisión de dependientes ha invitado al Sindicato de comerciantes a declarar el paro, contestando este organismo, negativamente, a tal pretensión.

La intervención del gobernador. ZARAGOZA 19. 23.30.

El gobernador llamó esta tarde a una Comisión de obreros, acudiendo a este llamamiento el presidente y el secretario de la Federación obrera.

La conferencia fué larga.

El gobernador interesó, por el bien de Zaragoza, que depositaran los obreros en su actitud de intransigencia y que estudiarán los medios para llegar a una solución.

El presidente y el secretario de la Federación nada contestaron, marchando al Centro obrero.

El día nueve y media de la noche volvieron dichos señores, manifestando al gobernador que aceptaban la base novena, de las once presentadas por los patronos en el mes de Julio, rechazando las restantes.

La base novena dice que los obreros entrarán al trabajo, rindiendo la jornada de nueve horas, y quince días antes del 1.º de Julio se constituirá un Tribunal de arbitraje compuesto por tres patronos, designados por la Federación, y tres obreros designados por las Sociedades que presidirá el alcalde, y el dictaminará cuál será la jornada, ni de ocho o nueve horas.

El gobernador, conocida la conformidad de los obreros, llamó a los patronos, que accedieron inmediatamente.

Expuesta la solución, los patronos ratificaron las bases de conformidad.

Mañana acudirán los patronos y obreros para firmar las condiciones.

El miércoles volverán los obreros al trabajo.

Desaliento obrero. ¿La huelga fracasada?

ZARAGOZA 19. 23.30.

Se han dado de baja en la Sociedad de dependientes de comercio 72 asociados, por haberse iniciado entre los obreros gran desaliento, pues empiezan a tener el fracaso de la huelga.

La huelga, solucionada.

ZARAGOZA 20. 1.

En la reunión celebrada por los patronos, obreros y gobernador, se llegó a un acuerdo, quedando solucionada la huelga.

La noticia se ha extendido rápidamente por la población, produciendo un gran efecto.

Paso atrás.

ZARAGOZA 20. 1.30.

Después de ocurrido exactamente lo que se suponía sobre la solución de la huelga se reanuda en el Centro los obreros, comentando a voces el resultado y la forma de solución de la huelga, expresando algunos su disgusto.

Mientras unos circulaban por la ciudad la noticia de la solución de la huelga, del Centro obrero salía la versión contraria.

Una Comisión de obreros, presidida por el agitador Fon, visitó El Heraldo de Aragón, donde hicieron manifestaciones que ponían en duda la solución de la huelga.

Los obreros no se conforman con las bases, y quieren que en la actualidad se forme el Tribunal de arbitraje, y otras cosas más.

Al conocer la noticia el gobernador, le produjo la mala sorpresa.

El resultado de todo es que la huelga subsiste.

EN MÁLAGA

Una reunión. Petición a los huelguistas.

MÁLAGA 19. 22.40.

Se ha verificado en el Ayuntamiento una reunión de representantes de las Sociedades obreras, convocados por el alcalde.

Este les propuso suspender la huelga hasta terminar las fiestas, que empiezan mañana.

Contestaron los representantes que habían elevado una petición al gobernador civil, y que esperaban la reunión que ha de celebrarse esta noche en el Gobierno civil.

Las operaciones de tráfico se hacen con mucha dificultad.

Signe siendo pacífica la actitud de los huelguistas.

EN BARCELONA

Los que trabajan y los que huelgan.

BARCELONA 19. 22.30.

En la Jefatura de Policía se ha hecho un recuento de los obreros que trabajan en la construcción de jergones de camas, resultando que son 707 de los cuales trabajan 264, resultando, por tanto, que los huelguistas son solamente 39.

La huelga se desenvuelve pacífica.

Los patronos habían prometido aumentar los jornales; pero ahora, en vista de la huelga, han retirado su ofrecimiento.

En breve se celebrará una reunión de patronos con la Comisión de la huelga para llegar a un arreglo.

EN MURCIA

Los tranviarios.

MURCIA 19. 16.10.

Se han reunido en el Centro obrero los tranviarios, adoptando varios acuerdos que se relacionan con la cuestión de la huelga.

Uno de ellos ha sido el de comunicar a la Empresa que plantearán el paro si no se les concede la jornada máxima de trabajo de diez horas y que el jornal mínimo sea de tres pesetas.

Los obreros han dado a la Empresa un plazo para que resuelva y conteste.

Créese que no serán atendidas las pretensiones de los obreros, en cuyo caso, al declarar éstos la huelga, se irrogarán grandes perjuicios al comercio de esta ciudad, por coincidir el paro de los tranviarios con el día de feria, en que la afluencia de forasteros es extraordinaria.

Témesse además que sucedan la huelga otros oficios.

EN EL EXTRANJERO

La huelga general.

ROMA 19. 19.45.

Hoy ha sido declarada la huelga general, motivada por la mala organización de la policía.

EN MADRID

Los vidrieros.

Desde muy temprano, se reunieron en su domicilio social ayer mañana los patronos vidrieros, pasando lista y marchando para vigilar las obras y talleres, en Comisiones dobles.

Los patronos aguardan tranquilos, pero con firmeza, la solución de la huelga, en armonía con lo que es su derecho.

LO QUE DICE CANALEJAS

El Sr. Canalejas, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que tenía una noticia agradable que comunicarles.

—Acabo de hablar—dijo el Sr. Canalejas—con el gobernador de Zaragoza, Sr. Boente, que me dice que el conflicto obrero allí planteado puede ya considerarse resuelto.

Como es sabido, la huelga era porque los obreros piden la jornada de ocho horas, y los patronos se negaban a concederla, por ser una jornada menor de nueve horas, económicamente imposible para ellos sostener el negocio que tienen emprendido.

—Aprovechando el gobernador la presencia en el Gobierno civil de la Comisión de huelguistas, les reunió en su despacho, y allí les propuso que para no alterar la paz de Zaragoza, y para que nadie les pudiera acusar de intransigentes, debían venir a una transacción de momento que permitiera aplazar el conflicto planteado hasta un tiempo en que pudiera fallarse con toda justicia.

El gobernador dijo que por ahora debía, a su juicio, continuar la jornada de nueve horas y nombrarse desde luego un Tribunal arbitral compuesto por tres obreros y tres patronos, y presidido por el alcalde, que desde esta fecha al 30 de Junio del año que viene estudie con datos y cifras a la vista si los patronos, sin perjuicio de sus intereses, pueden o no acceder a la petición de la jornada de ocho horas que se les hace.

Hay diez meses de término, pues, para estudiar el problema bien, y con números por delante no cabe censurarse en imposibilidades económicas.

Accedieron a ello los obreros; quedaron también conformes los patronos, porque creyeron poder demostrar que con la jornada de ocho horas sus intereses no se pueden defender en ambas partes han convenido en firmar hoy

este convenio, y designar quiénes han de formar el Tribunal, que en 1.º de Julio de 1913 ha de fallar el pleito.

El Canalejas ha hecho grandes elogios del Sr. Boente, que ha evitado un conflicto indudable, pues el general Aznar había ensayado ya que se decía que dada la excitación de ánimos, se acercaba para Zaragoza el momento de tener que andar a pálos.

LA HUELGA DE MÁLAGA

El gobernador de Málaga dice que la huelga allí existente continúa en igual estado.

El Sr. Canalejas, conferenció anoche con él, informándole de la solución de la huelga de Zaragoza, creyendo que esta noticia había de influir mucho para que el conflicto obrero de Málaga también terminase.

EN ASTURIAS

Hoy se reúne en Asturias el Consejo de Administración de la Compañía del Duro de Belguera, para acordar, si es posible acceder a las pretensiones de los obreros, ó en caso contrario decidir terminantemente el cierre de la fábrica.

Así se lo comunicó anoche al Sr. Canalejas el representante del Consejo de Administración.

En Burgo de Osma se ha declarado en huelga el gremio de tablereros.

MOROS Y CRISTIANOS

FIESTA TRADICIONAL

Una desgracia.

ALMERÍA 19. 22.15.

Se ha celebrado en Serón la tradicional fiesta de moros y cristianos, terminando con una desgracia, debido al ardor con que algunos desprecian los papeles de esta típica fiesta.

Angel Checa González, que representaba a Lubel, disparó su revólver, alcanzando en el pecho a su convecino Ramón Martínez Jiménez, de sesenta y cuatro años, produciéndole una gravísima herida.

El suceso ha sido muy lamentado.

—Costado por la Compañía naviera hamburguesa, ha salido un tren especial con dirección a Cádiz, conduciendo a 500 emigrantes de esta región.

TURQUÍA

Cuarenta y ocho horas de plazo.

SALÓNICA 19. 16.35.

El Gobierno ha ordenado telegráficamente al comandante del quinto Cuerpo de Ejército que reconcentre un Koepulru fuerzas en gran número, y después conceda cuarenta y ocho horas de plazo a los albaneses para abandonar Uskub.

En caso de negativa, deberá marchar rápidamente sobre esta ciudad, evacuándola.

Se teme que estas medidas traigan graves consecuencias.

Otra dimisión.

CONSTANTINOPLA 19. 17.

El nuevo ministro del Interior ha presentado la dimisión.

Los albaneses han recibido orden de dispersarse, y de no hacerlo, serán atacados por las tropas.

Asesinatos de oficiales. Prisiones anuladas. Seguridad a la Sublime Puerta.

CONSTANTINOPLA 19. 21.30.

Los albaneses se hallan decididos a marchar sobre Salónica.

Continúan los asesinatos de oficiales en el Ejército.

Son dueños de Uskub y han abierto las prisiones, dando vuelta a cien condenados.

La Puerta ha recibido seguridades de los Gobiernos de Bulgaria y Servia de que no aprovecharán en su beneficio la anarquía reinante en las fronteras respectivas.

El general Caneva a Roma.

ROMA 19. 21.10.

El general Caneva, jefe de las tropas de operaciones, ha pedido al Gobierno venir a Roma para descansar unos días.

Durante su ausencia, que será corta, le sustituirá el general Kagi.

Albaneses armados. Un rumor.

SALÓNICA 19. 20.30.

Han llegado 120 albaneses con armas. Se dice que el Gobierno ha detenido y expulsado del territorio al ex Sultán Abdul Hamid, no sabiéndose a qué punto lo ha trasladado.

DE LA CORUÑA

El "Somorrostro". Fiesta de periodistas. Para las víctimas del cantábrico. Los éxitos de Lecumberri.

CORUÑA 19. 20.55.

Ha zarpeado para la Argentina, abarrotado de pasajeros, el vapor inglés Somorrostro.

Esta noche se ha celebrado en el campo deportivo del Real Club de la Coruña una romería al estilo de las de Madrid, a beneficio de la Cocina económica, organizada por los periodistas madrileños.

Estos marcharán mañana a Madrid.

—Los amigos y admiradores del diestro Lecumberri han obsequiado a éste con un banquete en el hotel de Francia.

Mañana marchará a Bilbao.

Levó un cheque por valor de 1.067 pesetas, para entregar al alcalde de Bermeo, para las familias de las víctimas de la galerna.

Dicha cantidad es producto de la cuestación que en esta Plaza se hizo para dicho objeto.

Lecumberri ha engrasado esa cantidad con 100 pesetas, y Celita, con 25.

—El valor demostrado ayer por Lecumberri en la corrida, le ha valido muchas simpatías, tanto que el próximo Septiembre volverá a torear, con Celita y Eusebio Fuentes, en una corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se asegura que para dicha fecha, el novillero Celita toma la alternativa.

EN MADRID

IDENTIFICACION.

LISBOA 19. 20.

Sin incidentes, se ha verificado en el cárcel celular la identificación de los condenados políticos que serán sometidos al régimen común de esta prisión, cuyo sistema es de soltura y captividad.

Entre los condenados diez y ocho años, a que se refieren los artículos de la ley penal, por el régimen celular.

Dicen los diarios que para la identificación, Heria vigilan la penitenciaría.

NUEVO COLEGIO DE LOS PADRES AGUSTINOS

(Barco, 20 y 22, y Valverde, 17.)

A petición de muchas familias de Madrid, los padres Agustinos, de El Escorial, han construido, de nueva planta, un Colegio magnífico, destinado a la primera y segunda enseñanza, para alumnos externos y medio pensionistas.

En el próximo curso de 1912-1913 sólo se darán la primaria, elemental y superior y el primer año del Bachillerato.

Nada ajeno de la garantía moral e intelectual de tan beneméritos religiosos profesores, cuyo director es el padre Zacarías Martínez, bien conocido de los lectores de este periódico, al padre Venancio Sainza, secretario de la Universidad de El Escorial; y el maestro que dirige el

primaria es el hermano Eleuterio Mántero veterano en la enseñanza de los niños, y autor de varios libros de texto.

En cuanto a las condiciones higiénicas del edificio, nada tenemos que añadir a las frases laudatorias que el subdelegado de Medicina le ha dedicado en el informe; reuna el Colegio las mejores condiciones higiénicas que se pueden apetecer, y en que tal vez no le igualen las existentes.

La sola dirección, recaída en una figura que, como la del padre Zacarías Martínez, ha llegado a ser orgullo de la Patria en España y fuera de ella, por su vastísimo saber e inteligencia superior, es ya garantía de éxito.

Y el éxito lo alcanzará el nuevo Colegio, cofonando la obra meritisísima de los padres agustinos, que en la Universidad del Escorial y en el Real Colegio de Alfonso XII, difunden su labor educadora y de enseñanza, con resultados de todos conocidos.

Plázanse reglamentado al director del Colegio de San Agustín, Valverde, 17, Madrid.

FRANCESES Y ALEMANES

SALUDO AL "CONDÉ"

POR TELEGRAMA

PARÍS 19. 17.40.

Según un radiograma del Condé, éste, a dos millas de la altura del castillo de Franc kowser, encontró al acorazado alemán Greatwurtter, el cual, al reconocerle, izó el pabellón francés, saludando al buque con 19 cañonazos.

El Condé enarboló la bandera alemana, y contestó al saludo.

El Condé ha doblado sin novedad, a las seis de la mañana, la punta de Dinamarca.

MARRUECOS

POR TELEGRAMA

La toma de Arcilla.

TÁNGER 19. 17.40.

Ayer por la tarde ocuparon cincuenta soldados españoles la ciudad de Arcilla, sin incidentes.

Muley Yusef ha sido, al parecer, proclamado ya en Larache y Tetuán.

Las tropas moras.

TÁNGER 19. 17.10.

De Marrakech, con fecha 15, dicen que las tropas sarrasíes organizan una resistencia con contingentes de el Gaudi y M. Tughi contra las tropas de El Hiba, cuya proximidad se ha señalado.

En la ciudad hay gran efervescencia.

Las visitas del dimisionario.

VICHY 19. 19.20.

El Sultán dimisionario continúa haciendo visitas a cuantas personas salientes se hallan en esta tomando las aguas.

Ayer, después de estar largo rato en el aerodromo viendo como funcionaba el motor del aparato del aviador Gisbert, y de presenciar algunos vuelos de éste, visitó a madame Lyauté, esposa del general residente, al general Regnault, a madame Linares (española) y a madame Belli.

El ex Sultán ha dado un banquete en la villa Majestic, donde se hospeda, en honor de la señora del general Lyauté.

Por la noche estuvo en el teatro presenciando la representación de la ópera Roma, de Massenet.

Un combate. Bajos moros y bajas francesas.

PARÍS 19. 19.40.

Se ha recibido un radiograma de Tánger, en el que se asegura que la columna del general Magin ha batido el 16 al enemigo en Suez-El-Arba, haciendo bajas.

Las tropas francesas tuvieron dos muertos y veinte heridos.

El "Jules Ferry".

RABAT 19. 20.10.

Ha llegado el crucero Jules Ferry, ordenando Lyauté que saliese en seguida para Mogador.

El ex Sultán y el ex ministro.

VICHY 19. 20.25.

El ex-Sultán ha recibido hoy a Feyet-Ek Mokri, hijo de Mohamet-Ek-Mokri, que fué ministro de Hacienda en Marruecos.

MECÁNICO DEMENTE

INCENDIA Y MATA

POR TELEGRAMA

PARÍS 19. 20.

A las cinco se ha producido un incendio en la casa núm. 50 de la calle de Jules la Croix, habitada por un tal Majod, mecánico de profesión, el cual roció con petróleo unos trapos y prendió fuego a la casa.

Los bomberos hallaron el cadáver de una mujer, como de unos cuarenta

Información política

LA TOMA DE ARCILA

El Sr. Canalejas, con motivo de haberse telegrafiado a París por una Agencia española la ocupación de Arcila, ha vuelto a desmentir la noticia, si bien añadiendo que, en los momentos actuales, es hecho no tendría, de todos modos, la importancia que hubiera tenido de haberse echado a volar el rumor en tiempo atrás, cuando eran otras las circunstancias.

Nadie añadió el presidente—me ha hablado de tal cosa cuando lo he preguntado, y yo extrañaba que sería contraria a nuestros propósitos, ya que la política que allí seguimos, de acuerdo, Francia y España no es política de asimilación, sino de adaptación.

EL SEÑOR VILLANUEVA

Ha regresado a Madrid el señor ministro de Fomento.

ARMAS, ¿PARA QUIÉN?

Con referencia al rumor de que Gerona se introducirían armas francesas para los republicanos españoles, rumor que circula con insistencia, ha dicho el Sr. Canalejas que el Gobierno ha recibido confidencias sobre ello y que, por lo tanto, está a la mira de lo que pueda ocurrir para evitarlo y prohibirlo.

"APLECH" CARLISTA

Al aplach que el día 25 del actual celebra en Puensalida la Juventud carlista de Madrid, asistirá el diputado Sr. Salaberry.

PORTUGUESES QUE EMIGRAN

El presidente del Consejo de ministros ha recibido un telegrama del alcalde de Vigo, dándole cuenta de haber emigrado, con rumbo a América, en el vapor Ceylán, 81 marqués portugueses.

EN FAVOR DE GRANADA

El Sr. Manzano conferenció ayer con el ministro de Instrucción pública, para interesarle en la pronta realización de las obras de la Alhambra, palacio de Carlos V y la iglesia de San Jerónimo, donde reposan los restos del Gran Capitán, cuyo centenario ha de celebrarse en 1915.

El Sr. Alba ha ofrecido realizar un viaje a Granada en el próximo mes de Septiembre, para enterarse de las obras necesarias y acordar su ejecución.

Notas de sociedad

Para el joven abogado D. José González Jubany, vicepresidente de la Juventud conservadora de esta corte, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Encarnación de Arana, de distinguida familia de Bilbao. La boda se celebrará en Noviembre.

Por la Dirección general de Contribuciones se anuncia por segunda vez la venta de los títulos de conde de la Peña del Moro y vizconde de Alesón.

Se han trasladado: De Lucerna a Montreux, la marquesa de Aguilera Real; de Cestona a Limpia, la condesa viuda de Andino; de Mondariz a La Coruña, D. Francisco F. de Bethencourt; de Cestona a Vichy, D. Manuel de Aguirre; de Alcoa a Jerez, D. Manuel Chiva Mallo; de Valencia a Ibi, D. Carlos Corti Orellana; de Coimbra a La Granja, D. Alvaro de Mattos.

Ha regresado de Torrejuela, D. Daniel Grifol.

BILBAO EN FERIAS

Cocherito, Manolete

Rodolfo Gaona

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR

BILBAO 19. 21.20. La animación de hoy, segundo día de feria, es aún mayor que la de ayer. Esta mañana llegaron varios trenes atestados de forasteros, que vienen a presenciar los festejos.

Por el Arenal es imposible dar un paso. El tiempo no contribuye a la brillantez de las fiestas; a pesar de esto, están animadísimas.

A la corrida de toros, celebrada esta tarde, asistió enorme concurrencia, llenando todas las localidades de la Plaza.

En la fiesta hubo mucha animación y alegría. Se lidiaron toros de Murube, por las cuadrillas de Cástor Ibarra, Cocherito, Manuel Rodríguez, Manolete, y Rodolfo Gaona.

Primero.

El primer toro, de pelo negro y bien cornamentado, fue toro por Cocherito a la verónica, oyendo muchos aplausos por su fina manera de jugar los brazos y lo bien que paró y aguantó al cornopiteo.

El murubeño cumplió en el primer tercio, añadiendo cinco varas; pero la falta de poder le permitió derribar más que una vez a los piqueros.

En los quites, hubo aplausos para los tres maestros que dirigían la sesión.

Llegado al segundo tercio, Cándido Muñoz, Fulguita de Triana, y Tomás Aznar, Armillita, colocan tres pares de banderillas en buen sitio, aplaudiendo, en los rehileteros, la voluntad y el valor demostrados.

El espada bilbaíno no tiene mucha suerte con su primer toro. Este estaba incierto; pero Cástor no se decidió, como hace otras veces, a meterse en el terreno del toro y desengañarla a fuerza de arte, de inteligencia y de enjundia torera. Su fin fue, por el contrario, insistir y como hecha de mala gana.

Dió de primera intención media estocada caída; siguió con otra media, atravesada; triplicó con otra media, tendida; cuadruplicó con un pinchazo, y en aquel momento el presidente le envía un regalo de atención, que no sienta muy bien al diestro.

Este entró a matar con más habilidad que las otras veces, y suelta otra media estocada, que finiquita al toro.

Y a pesar de estar en su tierra, las opiniones se dividen y suenan pitos y palmitas.

Segundo.

También muy muy bien colocado de pitones, paró de varas ejemplo como buen matador, como sangría a cambio de defunciones caballerías, que ha estado muy bien en los quites, cogió los zarcillos, y al cuarto coloca un gran par, que se aplaude con entusiasmo.

Completan el tercio, de mala manera, unos banderilleros que dicen son Cerejillas y Conchito Chico; pero que no debe ser verdad, pues los citados rehileteros me aseguran que son valientes y habilidosos, y éstos, ahora, no han tenido ni tantito—que dicen en la tierra del Sr. Gaona—de lo uno ni de lo otro.

Manolete emplea una buena faena de muleta. Algunos pases son aplaudidos y oídos.

Al matar, cae la espada completamente al lado del goli profundos, y hay pitos y palmitas para el cordobés.

Tercero.

Otro negro, para no variar.

Gaonilla torera al natural y de frente por detrás, cosechando palmas abundantes. El murubeño toma cuatro varas. En quites muy bien los jefes del cotarro. Rodolfo coloca dos buenisimos pares de rehiletes, siendo ovacionado. Completa el tercio Moronito con otro par superior.

Gaona emplea una faena tranquila y adornada, y señala que pinchazo en lo alto. Más pases y una estocada atravesada; otra entera, descolgada y un descabello. (Palmas).

Durante la faena de Gaona, comenzó a llover.

Cuarto.

Del pelo y tipo de los anteriores y volutarioso en el primer tercio, que consistió de cinco varas y una caída a un varillero.

Cocherito, que está deseando sacarse la espinita y demostrar que es de los buenos, comienza, oportunamente, las banderillas, y coloca tres pares superiores por la forma de ejecutar las suertes y por el resultado.

La ovación es inmensa, atronadora y se hace inenarrable al ejecutar el bilbaíno una faena de muleta sencillamente estrepandosa, formidable, colosal, dando pases de muleta, de volutas y de pecho, que producen el delirio en el público.

Creo firmemente que ustedes, desde Madrid, habrán oído los bravos, los oles y las palmas.

Cástor Ibarra pone remate a su magnífica faena con media estocada, tan admirablemente puesta, que el toro sale dando volteretas de la mano del espada.

Y excuso decirle cómo fue de grande la ovación que tributamos al buen torero de Bilbao.

Quinto.

Negro. Con cinco varas y un jaco difunto se dá por terminado el primer tercio, y se colocan las banderillas, colocando, los rehileteros, los tres pares que ordena el reglamento.

Manolete hace una faena confidada; pero sosata, y arrea una estocada caída y delantera, que mata. (Pitos y algunas palmas).

Sexto.

Con más presencia que los anteriores y del mismo pelo.

El Sr. Gaona torera al murubeño, por bajo, con cierta desconfianza.

El toro cumple en el primer tercio, tomando cinco varas por dos caídas y un caballo muerto.

Banderillero Trallero y Vegueta, colocando tres pares malos, que se chillan, como se merecen.

Gaona torera con desconfianza y pincha en mala parte.

Termina con un incondfuidable bajonazo, y el pueblo dá al indio la gran bronca.

Por los boulevares transitaron algunas músicas, con tamboriles del país.

Después de la corrida de toros, celebrada en la Plaza de Vista Alegre, se organizó un animadísimo paseo de carruajes en la Gran Vía, tomando parte en él muchos y lujosos trenes.

Por la noche luce una magnífica iluminación, habiéndose dado un concierto en el Arenal.

En la plaza Vieja se celebra una verbena, fantásticamente iluminada con farolillos a la veneciana.—T.

DE ALHUCEMAS

DE REGRESO DE MELILLA SE HALLAN FONDADOS EN esta rada la canoa automóvil de los señores Mannesmann y el vapor Grille, que la acompaña.

Cuentan algunos tripulantes que sin apercibirse, por efecto de la niebla reinante, durante su viaje a ésta, se aproximaron demasiado a las costas, y que al verlos algunos indígenas de las kabilas próximas al río Kert les habían hecho algunos disparos de fusil sin consecuencias.

Después de comunicar con nuestra plaza en su recorrido por esta costa, zarpó ayer como rumbo a Iazamenon, donde continuará prestando sus servicios de vigilancia, el cañonero de nuestra Marina de guerra Bonifaz.

Ayer llegaron a esta plaza varios moros de las Kabilas de Beni Urriaguel y Bocoaya, a los que interrogó acerca de cuanto ocurre en el campo, manifestándome que en el zoco del domingo, en Bocoaya, se celebró una gran reunión a la que asistieron moros de todas las kabilas más próximas a nuestra plaza, concurriendo también el hijo del difunto Amezyan y personal que le acompaña desde de la kabila de Beni Said, y que al terminar la reunión llevaron a efecto el cobro de quinientos duros al moro Sivera, después de hacerle prestar juramento a él y su familia ante la tumba de un santón.

Acordóse durante el mismo acto celebrar nuevas juntas, designando el sitio denominado Sidá Al de Beni Urriaguel para la reunión de la primera, en la que tomarán acuerdos definitivos para hacer efectivas las multas impuestas en zocos anteriores, é imponer otras a diferentes indígenas.

En este momento se halla reunida una junta en el zoco del Arenal, y según me he dicho, está muy concurrida, sobre todo por los señores que son los que hacen mayor fuerza para que se lleve a efecto el cobro de multas a los amigos de España.

Anoche fondó en esta rada, donde continúa anclado, el cañonero español Vasco Núñez de Balboa.

Información militar

Real orden concediendo pensiones de dos cruces rojas del Mérito Militar y de una cruz de María Cristina de las dos que posee, al capitán de Estado Mayor D. Antonio Villamil Magdalena.

Idem idem el pase a situación de reemplazo, al capitán de Artillería D. Antonio López Sanjuán.

Idem idem, seis meses de licencia por enfermedad, para Vigo y Lieja (Bélgica), al segundo teniente de Ingenieros (E. R.) D. José Navarro Capdevila.

Idem circular concediendo derecho a examen extraordinario el próximo mes de Septiembre a los alumnos de las Academias militares que hayan perdido en más de una clase en los ordinarios de Junio último.

Idem destinando al ministerio al comandante de Infantería D. José Gobart y Urquía, que cesa en el cargo de ayudante del ministro.

Idem destinando a la Comisión de experiencia del tercio de guerra, al capitán de Artillería D. Luis Aragonés.

Idem autorizando al general de división D. Modesto Navarro para que fije su residencia en Madrid en situación de cuartel.

Destinos.

En Artillería han sido destinados: Comandantes: Méndez García, a la Comandancia de Pamplona; Acuña, al tercer regimiento montado, y Muñoz-Cobo, a excelente en la primera región.

Capitanes: Balleñilla, al grupo montado de la Comandancia de Melilla; Gener, al Parque regional de Madrid; Martínez Sapiña, al regimiento de Sitio; Heredia, al 2.º regimiento montado; Gomá, a excelente de la primera región; Rivera y Puig, a excelente en la cuarta región, y Ariz, a excelente en la primera.

Primer teniente (E. R.) Záyas García, al regimiento mixto de Ceuta.

ESPAÑA DE TODAS PARTES AL DÍA

FOR TELEGRAMA

Fábrica asaltada. Juegos florales. MURCIA 19. 15.35. Esta madrugada fué asaltada la fábrica de conservas de Puerta Nueva por unos 30 bucanos que, esgrimiendo diversas armas blancas y provistos de otras de fuego, penetraron por las ventanas del edificio en gran tumulto.

Uno de los disparos de las asaltantes hirió a un escribiente de la fábrica, que intentó defenderse.

Después de realizar varios desmanes dieron los huertanos a la fuga.

Comunican de Jumilla que en los Juegos florales celebrados en dicho pueblo le ha sido otorgada la flor natural al abogado de Blanca D. Eulalio Molina Cánovas.

El regimiento de la Reina. CÓRDOBA 19. 15. En la próxima madrugada marchará a La Línea de la Concepción una compañía del regimiento de la Reina para guarnecer aquella plaza.

El Sastrillo. PALMA DE MALLOCCA 19. 16.10. Noticias recibidas de Mallorca dicen que se halla grave el novillero Sastrillo, que resultó herido en la novillada que se celebró ayer en aquella ciudad.

De arribada. FERROL 19. Con averías en la máquina, debidas al temporal reinante, entró de arribada forzosa el vapor inglés Gathesone, que procede de Glasgow con carga general, y se dirige a Marsella.

De aviación. CIUDAD REAL 19. 21.55. En el aeródromo de la Granja Agrícola se reunió esta tarde un gentío inmenso para presenciar los vuelos anunciados, que efectuó el aviador Lacoube. A las cinco y media de la tarde se elevó majestuosamente a gran altura, evolucionando encima de la población con gran maestría. Estuvo veinte minutos en el aire, aterrizando sobre el camino del Martiro, fuera de la pista, a causa del viento que reinaba. La salida y el aterrizaje emocionaron al público, que ovacionó al intrépido aviador. Mañana repetirá el vuelo.

Un violento incendio ha destruido un almacén de maderas, situado en la confluencia de las calles D'Au y Montmorency.

Varios hombres resultaron heridos. Las pérdidas son de consideración.

La salud de la Kaiserin. BERLÍN 19. 22. The Morning Post dice que la salud de la Emperatriz de Alemania preocupa hondamente a la familia imperial, aunque su mal no es de suma gravedad.

La flota italiana. CONSTANTINOPLA 19. 19.15. La noche última la flota italiana ha maniobrado frente a la isla Tenedos, cerca de los Dardanelos.

La paz. PARÍS 19. 20.10. Asegura Le Gaulois que las conversaciones respecto a la paz italo-turca se reanudarán en Suiza, hace unos diez días, de un modo más diplomático que antes.

La temperatura. La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 20º sobre 0. A las doce, 26º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 24º sobre 0. La máxima fué de 29º. La mínima de 17º. El barómetro marca 706 m/m. Variable.

NOTICIAS

"La Hormiga de Oro". Hemos recibido el número 33 de esta antigua y acreditada Ilustración, con variado texto, ameno y de utilidad y con hermosos grabados sobre asuntos tales como la inauguración del canal de Liria; nueva imagen de Nuestra Señora del Rosario, de don Francisco Gomara; notas de arte de Pamplona; los padres franciscanos en Jerusalén; fiesta mayor de Sabadell; poeta que obtuvo el premio de honor en los Juegos florales de Santiago; excursión artística; caseríos vascos; fray Pedro de Madrid; desmembramiento de Valencia y Alicante de tropas lincienas; la Previsión Nacional en San Felú de Llobregat; aplach en Blanes; notas de Marruecos, de Barcelona, de Sevilla y de San Sebastián; regatas en el Retiro, de Madrid; visita al aviador Vedrines en Vitoria; nuevo velero; Congreso de sordomudos; y Congregación Mariana de Badajoz, resultando, así en su parte artística como en la literaria, sumamente curioso é interesante.

El gobernador civil interino, Sr. Cembrano, ha impuesto 500 pesetas de multa a los alcaldes de Pinto y Vicálvaro por contravenir los órdenes que habían recibido de la superioridad acerca de la celebración de capes.

Y lo peor del caso es que los nuevos fenómenos, no sólo no torcean el domingo próximo, sino que han decidido no torrear este año en Madrid.

D. Indalecio está buscando los sustitutos para la combina del domingo. Hasta la hora presente cuenta con Paco Madrid y Pedro Carranza, Algabeo II.

En tener lugar es posible que vamos a París, y si no lo vemos, peor para el joven de Almería.

Al que seguramente veremos en su palco será a Mosquera, que seguirá pensando en lo falsas que resultan las palabras de estos fenómenos, más ó menos auténticos.

Papeles son papeles; cartas son cartas; palabras de fenómenos, todas son falsas.

Como canta Mosquera desde el último engaño. DON SILVERIO

nos publicado, podemos añadir las siguientes: Casino de Madrid, 500 pesetas; Circulo de la Unión Mercantil, 500; Circulo de Bellas Artes, 250; Banco Español del Río de la Plata, 250; Compañía Madrileña de Urbanización, 250; Hotel Inglés, 100; El Hogar Español, 125; Banco Alemán Transatlántico, 250; Compañía Transatlántica Española, 500; Hotel Nacional, 25; Compañía Colonial, 25. Mucho nos complace el ver que todas las fuerzas vivas de Madrid secundan con entusiasmo la generosa labor de la Asociación de propaganda de Madrid, pues gracias a esta cooperación económica, el Congreso de Octubre podrá obtener un éxito brillante y colocará a la capital de España en el rango que merece.

Error de ajuste. Por error de ajuste, ha dejado de figurar en la revista referente a la última fiesta del Circulo Matritense un párrafo, en el que se citaba al Sr. Servet y López D. C. y a la señorita Ojeda, que habían interpretado a la perfección el número de Julián y la Señal Rita, como asistieron los socios, alumnos y alumnos, que hubieron de cantar admirablemente las famosas seguidillas de la Verbera de la Palma, que fueron repetidas entre los nutridos aplausos de la concurrencia.

Terrorible desgracia. LA ROCHELLE 19. 16.30. En una hémorrhage que ayer se celebró en la plaza de Armas, el mecánico del aviador Touxen hizo funcionar la hélice de un monoplano, una de cuyas alas alcanzó a Luis Loubet, de treinta y cinco años, produciéndole la fractura del cráneo, que le causó la muerte en el acto.

También resultó herido Alejandro Saum, de bastante gravedad.

Cuatro cadáveres. PERÚ 19. 16.15. Han sido extraídos cuatro cadáveres de la mina de carbón que se produjo la catástrofe ayer telegrafiada.

El presidente a Pekín. SANGHAY 19. 16.20. A pesar de la oposición, el Presidente, Yuan-Si-Nai, ha salido para Pekín.

El diácono Van-Ché protesta de los fusilamientos de los dos generales, llevados a cabo estos días.

Escribano asesinado. VARSOVIA 19. 20.30. Un escribano del Tribunal, que había sido secretario de la Prefectura, ha sido asesinado.

Unintencionado. PARÍS 19. 20.50. Un violento incendio ha destruido un almacén de maderas, situado en la confluencia de las calles D'Au y Montmorency.

Varios hombres resultaron heridos. Las pérdidas son de consideración.

La salud de la Kaiserin. BERLÍN 19. 22. The Morning Post dice que la salud de la Emperatriz de Alemania preocupa hondamente a la familia imperial, aunque su mal no es de suma gravedad.

La flota italiana. CONSTANTINOPLA 19. 19.15. La noche última la flota italiana ha maniobrado frente a la isla Tenedos, cerca de los Dardanelos.

La paz. PARÍS 19. 20.10. Asegura Le Gaulois que las conversaciones respecto a la paz italo-turca se reanudarán en Suiza, hace unos diez días, de un modo más diplomático que antes.

La temperatura. La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 20º sobre 0. A las doce, 26º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 24º sobre 0. La máxima fué de 29º. La mínima de 17º. El barómetro marca 706 m/m. Variable.

NOTICIAS

"La Hormiga de Oro". Hemos recibido el número 33 de esta antigua y acreditada Ilustración, con variado texto, ameno y de utilidad y con hermosos grabados sobre asuntos tales como la inauguración del canal de Liria; nueva imagen de Nuestra Señora del Rosario, de don Francisco Gomara; notas de arte de Pamplona; los padres franciscanos en Jerusalén; fiesta mayor de Sabadell; poeta que obtuvo el premio de honor en los Juegos florales de Santiago; excursión artística; caseríos vascos; fray Pedro de Madrid; desmembramiento de Valencia y Alicante de tropas lincienas; la Previsión Nacional en San Felú de Llobregat; aplach en Blanes; notas de Marruecos, de Barcelona, de Sevilla y de San Sebastián; regatas en el Retiro, de Madrid; visita al aviador Vedrines en Vitoria; nuevo velero; Congreso de sordomudos; y Congregación Mariana de Badajoz, resultando, así en su parte artística como en la literaria, sumamente curioso é interesante.

El gobernador civil interino, Sr. Cembrano, ha impuesto 500 pesetas de multa a los alcaldes de Pinto y Vicálvaro por contravenir los órdenes que habían recibido de la superioridad acerca de la celebración de capes.

Y lo peor del caso es que los nuevos fenómenos, no sólo no torcean el domingo próximo, sino que han decidido no torrear este año en Madrid.

D. Indalecio está buscando los sustitutos para la combina del domingo. Hasta la hora presente cuenta con Paco Madrid y Pedro Carranza, Algabeo II.

En tener lugar es posible que vamos a París, y si no lo vemos, peor para el joven de Almería.

Al que seguramente veremos en su palco será a Mosquera, que seguirá pensando en lo falsas que resultan las palabras de estos fenómenos, más ó menos auténticos.

Papeles son papeles; cartas son cartas; palabras de fenómenos, todas son falsas.

Como canta Mosquera desde el último engaño. DON SILVERIO

nos publicado, podemos añadir las siguientes: Casino de Madrid, 500 pesetas; Circulo de la Unión Mercantil, 500; Circulo de Bellas Artes, 250; Banco Español del Río de la Plata, 250; Compañía Madrileña de Urbanización, 250; Hotel Inglés, 100; El Hogar Español, 125; Banco Alemán Transatlántico, 250; Compañía Transatlántica Española, 500; Hotel Nacional, 25; Compañía Colonial, 25. Mucho nos complace el ver que todas las fuerzas vivas de Madrid secundan con entusiasmo la generosa labor de la Asociación de propaganda de Madrid, pues gracias a esta cooperación económica, el Congreso de Octubre podrá obtener un éxito brillante y colocará a la capital de España en el rango que merece.

Error de ajuste. Por error de ajuste, ha dejado de figurar en la revista referente a la última fiesta del Circulo Matritense un párrafo, en el que se citaba al Sr. Servet y López D. C. y a la señorita Ojeda, que habían interpretado a la perfección el número de Julián y la Señal Rita, como asistieron los socios, alumnos y alumnos, que hubieron de cantar admirablemente las famosas seguidillas de la Verbera de la Palma, que fueron repetidas entre los nutridos aplausos de la concurrencia.

Terrorible desgracia. LA ROCHELLE 19. 16.30. En una hémorrhage que ayer se celebró en la plaza de Armas, el mecánico del aviador Touxen hizo funcionar la hélice de un monoplano, una de cuyas alas alcanzó a Luis Loubet, de treinta y cinco años, produciéndole la fractura del cráneo, que le causó la muerte en el acto.

También resultó herido Alejandro Saum, de bastante gravedad.

Cuatro cadáveres. PERÚ 19. 16.15. Han sido extraídos cuatro cadáveres de la mina de carbón que se produjo la catástrofe ayer telegrafiada.

El presidente a Pekín. SANGHAY 19. 16.20. A pesar de la oposición, el Presidente, Yuan-Si-Nai, ha salido para Pekín.

El diácono Van-Ché protesta de los fusilamientos de los dos generales, llevados a cabo estos días.

Escribano asesinado. VARSOVIA 19. 20.30. Un escribano del Tribunal, que había sido secretario de la Prefectura, ha sido asesinado.

Unintencionado. PARÍS 19. 20.50. Un violento incendio ha destruido un almacén de maderas, situado en la confluencia de las calles D'Au y Montmorency.

Varios hombres resultaron heridos. Las pérdidas son de consideración.

La salud de la Kaiserin. BERLÍN 19. 22. The Morning Post dice que la salud de la Emperatriz de Alemania preocupa hondamente a la familia imperial, aunque su mal no es de suma gravedad.

La flota italiana. CONSTANTINOPLA 19. 19.15. La noche última la flota italiana ha maniobrado frente a la isla Tenedos, cerca de los Dardanelos.

La paz. PARÍS 19. 20.10. Asegura Le Gaulois que las conversaciones respecto a la paz italo-turca se reanudarán en Suiza, hace unos diez días, de un modo más diplomático que antes.

La temperatura. La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 20º sobre 0. A las doce, 26º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 24º sobre 0. La máxima fué de 29º. La mínima de 17º. El barómetro marca 706 m/m. Variable.

NOTICIAS

"La Hormiga de Oro". Hemos recibido el número 33 de esta antigua y acreditada Ilustración, con variado texto, ameno y de utilidad y con hermosos grabados sobre asuntos tales como la inauguración del canal de Liria; nueva imagen de Nuestra Señora del Rosario, de don Francisco Gomara; notas de arte de Pamplona; los padres franciscanos en Jerusalén; fiesta mayor de Sabadell; poeta que obtuvo el premio de honor en los Juegos florales de Santiago; excursión artística; caseríos vascos; fray Pedro de Madrid; desmembramiento de Valencia y Alicante de tropas lincienas; la Previsión Nacional en San Felú de Llobregat; aplach en Blanes; notas de Marruecos, de Barcelona, de Sevilla y de San Sebastián; regatas en el Retiro, de Madrid; visita al aviador Vedrines en Vitoria; nuevo velero; Congreso de sordomudos; y Congregación Mariana de Badajoz, resultando, así en su parte artística como en la literaria, sumamente curioso é interesante.

El gobernador civil interino, Sr. Cembrano, ha impuesto 500 pesetas de multa a los alcaldes de Pinto y Vicálvaro por contravenir los órdenes que habían recibido de la superioridad acerca de la celebración de capes.

Y lo peor del caso es que los nuevos fenómenos, no sólo no torcean el domingo próximo, sino que han decidido no torrear este año en Madrid.

D. Indalecio está buscando los sustitutos para la combina del domingo. Hasta la hora presente cuenta con Paco Madrid y Pedro Carranza, Algabeo II.

Cotizaciones de Bolsas

19 DE AGOSTO DE 1912

Table with columns: BOLSA DE MADRID, PRECIO, DE R O Y. Lists various securities and their prices.

CAMBIOS SOBRE PLAZ

Religiosas

Santos y cultos de hoy. San Bernardo, abad; San Juan, abad; Santos Filiberto, Porfirio y Máximo, confesores...

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salas (Santa Eugenia); a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, vísperas...

En la Escuela Pia de San Fernando, por la tarde, a las diez, continúa la novena de San Juan de Capistrano...

BOLSA DEL TRABAJO DEL CENTRO POPULAR CATALUÑA (Atocha, 19). MADRID. Se necesitan buenos ayudantes de albañil...

Servicios de la Compañía Transatlántica

Linea de Filipinas. Tréce viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Oádiz, Cartagena, Valencia... Linea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25...

VELAS DE CERA PARA EL CULTO CHOCOLATES QUINTÍN RUIZ DE GAUNA VITORIA

PADRE CIRERA "La previsión del tiempo: lo que es y lo que será"

Este título sugestivo, correspondiente a un admirable tratado, en que la pluma del sabio jesuita, padre Cirera, da a conocer cosas admirables y curiosísimas...

REREDITADOS TALLERES del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa...

Ornamentos de iglesia GARCIA MUSTIELES 34, Mayor, 34. Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

Juan Carrara é Hijos CALLE REAL, GIBRALTAR Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Próximas salidas (salvo cancelación ó variación) PARA SANTOS y BUENOS AIRES 16 de Septiembre el gradoso paquete italiano «RAVENNA» (doblo hélio)...

LA EDITORIAL VIZCAÍNA \* PERIODICOS \* LIBROS \* FOLLETOS. Trabajos de remiendo, desde los más baratos a los más lujosos. \* Grandes ediciones. Las más modernas máquinas de imprimir, planas y rotativas. \* Los últimos modelos de linotipias, encuadernación y estereotipia.

Gran Relojería de Paris FUENCARRAL, 59, MADRID

EL FANTASTICO GRAN NOVEDAD! Gran facilidad de la Casa a los señores sacerdotes para adquirir este reloj. En caja níquel con buena máquina garantizada, caja media extraplata...

Omnibus a las estaciones

Por un servicio para una sola familia y un solo domicilio, hasta seis personas y 100 kilogramos de equipaje, a las estaciones del Norte y Mediodía ó viceversa, tres pesetas.

OBRAS ESCOGIDAS DE "EL FILÓSOFO RANCIO"

Coleccionadas en dos tomos, constituyen un caudal de conocimientos, que instruyen tanto como deleitan. De venta en el Kiosco de EL DEBATE. Precio de los dos tomos: CINCO pesetas.

CAMAS DORADAS LEGÍTIMAS INGLESES

Las únicas de dorado permanente COLCHONES DE MUELLER LEGÍTIMOS INGLESES PINILLOS ESPOZ Y MIÑA, S.—CASA FUNDADA EN 1854 Ingenieros Industriales

"LA CAMPAÑA DEL RIF" POR FERNANDO DE URQUIJO ("CURRO VARGAS")

Esta obra, a la que los actuales acontecimientos del Imperio marroquí prestan indudable actualidad, se vende en el Kiosco de EL DEBATE, al precio de TRES pesetas.

COLEGIO DE LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN PARA SEÑORITAS SORDOMUDAS Ó CIEGAS

Dirigido por las Religiosas Tercerarias de San Francisco de Concepción. PASO DE RONDA, 6 (Final de la calle de Ayaia), MADRID. Establecimiento organizado con arreglo a las modernas exigencias de la Pedagogía especial.

Ayudante O. P. Preparación por Ingenieros Acad. Nieto, Jacometrezo, 66.

EL DEBATE

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Anual, Semestral, Mensual. Madrid, Provincias, Portugal, Extranjeros, Unión postal, Necomprendidas.

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE Emilio Cortés

JACOMETREZO, 50, 1. Esta casa se encarga de la publicación de Noticias, Reclamos, comunicaciones, etc. Esquelas de defunción y de aniversario. Combinaciones con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

ESPECTACULOS PARA HOY

COLISEO IMPERIAL.—(Consejo Jerónimo, 8).—Dos grandes sesiones de películas de 8 1/2 y de 9 1/2 y de 12 1/2. Últimas novedades de las principales salas de Europa y América.

EL POLO NORTE

(Cine) teatro de verano, Puerto de Atocha. Compañía española de variedades, acrobacias, cómicos, etc.

CIUDAD LINEAL

De 7 a 12 de la noche. Kursa, Cuatro de las noches de películas. Programa variado cada día con las últimas novedades de las mejores salas.

TRIENON-PALACIO (Atocha, 69)

Sección continua de películas de actualidad, de 8 a 12 y de 12 a 13. Exhibición de cuantas novedades se crean en el cinematógrafo.

PALACIO DE PROYECCIONES

(Fuencarral, 14).—Sección de películas de actualidad, de 8 a 12 y de 12 a 13. Exhibición de cuantas novedades se crean en el cinematógrafo.

JARDINES DEL BUEN RETIRO

(Entrada por la Puerta de Hernán). A las nuevas y modernas películas de actualidad, de 8 a 12 y de 12 a 13.

FRONTON CENTRAL

A las 4 y 12.—Primer partido, 4 a 5. Segundo, Juanito y García (rojales), contra el equipo de los jugadores (azules).

MONTERA, 19, PRAL

(Antes Alcalá, 6) Teléfono 517. Sección de películas de actualidad, de 8 a 12 y de 12 a 13.

Folleto de EL DEBATE (107)

Nicolás Nickleby por CARLOS DICKENS

—Pero, miss Creedy—contestó Newman—, Nicolás estará en Londres entre seis y siete, hora en que llega la diligencia de allá. ¿Cómo, pues, queréis que me vaya yo para contestar a las preguntas que necesariamente ha de hacerme?

CAPITULO XXXII

Donde se sorprende una conversación interesante y se tocan sus consecuencias. —Por fin, estamos en Londres—dijo Nicolás, quitándose el paletot y desahogado a Smike, que hacía tiempo se había dormido profundamente...

los artículos de lujo, en fin, se suceden en una profusión llena de magnificencia. A lo largo de las calles hormigueaban en apinados grupos multitud de transeúntes...

ostentan apetitosos manjares; ojos codiciosos saltan de sus órbitas en presencia de tantas cosas buenas, resguardadas por una rejilla de alambre, que viene a ser para ellos un muro de bronce...

buena cara hacéis ahora! Jamás hubiera creído... —Perdonad—interrumpió Nicolás—, os había hecho una pregunta, y estoy impaciente por saber la respuesta, si es que podéis contestarme...

llamado con tanta urgencia si no hubiera una razón superior a todas, que reclamara su presencia en la casa, se resolvió a ir allá a ver a su madre.

(Se continuará.)